

荣炳派出所

三举措关爱空巢老人 打造服务民生升级版

本报记者 景泊 本报通讯员 戈太亮 吴帅

丹徒荣炳盐资源区系革命老区,很多青壮年纷纷外出。据统计,荣炳园区现有60岁以上的老人6892人,其中空巢留守老人逾3000人。针对他们年事已高,对外信息不灵通,法律意识淡薄等情况,近年来,丹徒公安荣炳派出所通过三项服务举措,开展走访关爱活动,打造关爱空巢留守老人服务品牌,最大限度减少侵害空巢老人案件,切实增强治安工作的主动性和实效性,实现了刑事案件的有效压降。

“防控”举措:宣传进家门

大量青壮年外出务工,必然导致空巢老人和留守儿童数增加,这给违法犯罪分子带来可乘之机。

“充分利用入户调查传统手段,对辖区特殊人群逐村逐社、挨家挨户进行了拉网式大排查。”荣炳派出所副教导员晏永华介绍,民警通过这种方式,全面掌握特殊人群的家庭结构、住址、生活状况、家庭在外务工人员的联系方式,逐一登记造册,建立空巢留守老人家庭联系登记簿等基础台账,做到底数清、情况明、信息准。

与此同时,该所民警还结合大走访活动,坚持定期对空巢留守老人家庭通电话,定期进行家访,定期到社区了解空巢老人现实表现和各方面情况,定期开展法律安全教育。今年以来,该所已看望空巢留守老人逾2000人。

记者在走访中看到,民警们还充分利用板报、悬挂条幅等方式,全方位、多角度

营造宣传氛围。据统计,2016年以来,该所民警为辖区3000余人次开展了法律知识和生活常识的宣传活动。

“服务”举措:服务到家门

针对空巢老人生活不便的特点,荣炳派出所将与空巢老人日常生活密切相关的警务前移,把窗口平台搬到村中空巢老人家门口。

“凌大爷,二代身份证办好了……”采访当日,女民警陈亚京来到帮扶对象空巢老人凌老汉家,为老人送来了“二代证”。与陈亚京同行的卫生室医生为老人量体温、测血压,并送去常备的药物与食品等,叮嘱老人早睡早起,合理健康饮食,加强锻炼。

在走访中,民警们总是带着照相机,现场为空巢老人照相,受理二代证等有关业务,第一时间受理,第一时间办结,第一时间送到空巢老人手中,此举既省去了空巢老人办理业务的奔波之苦,更深入推进了入户调查工作。

在荣炳派出所,每位民警都是“多面手”:不仅向老人们提供服务,宣讲防范知识,还有针对性地配合农机部门工作人员,积极向老人宣讲农资的识别技术。

“治安”举措:充分利用本土力量

荣炳派出所将责任心强、又乐于服务于公安事业的176名空巢留守老人发展



马镇丹 吴帅 摄

成为治安信息员,充分发挥他们对辖区情况熟悉的特点,积极为公安机关提供有价值的线索,协助开展外来人口登记工作。

“聘请有威望、有责任心和正义感的空巢留守老人成为治安信息员。”晏永华介绍,这些老人同时具备3种身份:法律法规知识的宣传员、社会风险隐患的排查员、社会矛盾纠纷的调解员。据悉,这些老人仅仅2017年以来,就提供各类信息线索30余条,帮助公安机关抓获刑事作案人员3名,治安违法人员8名。协助登记外来人口58名。

2017年3月,荣炳洋湖村的吉、戴两家因砌围墙的事情闹得不可开交,并且多次拨打110报警,村、组干部也几次到场

协调均未果。此时,社区民警突然想到了一个人,他就是治安信息员——退休干部老倪,退休后老夫妻俩从城里搬回了农村居住。

于是,社区民警上门请老倪出面,老倪凭着自己德高望重,本着公平公正的立场,动之以情,晓之以理地耐心劝解,吉、戴两家最终握手言和。

此外,民警对辖区内的重点人员进行了梳理,由民警和老人组成帮扶小组,开展一对一帮扶。2016年以来,荣炳派出所共成立13个帮扶小组,通过开展帮扶,辖区重点人员的犯罪率明显下降,转好率达78%,其中有4名特殊群体未成年人得到帮扶。

扎根社区 护民平安

——记丁卯派出所社区民警徐业闯

本报记者 景泊 本报通讯员 戈太亮 翟英伟

作为一名社区民警,人到中年的徐业闯很少有收获侦破大案后的鲜花和掌声,然而两年如一日,他踏踏实实帮助群众解决了一个又一个实实在在的难题。从刚开始时遇到的冰冷、戒备的“审视眼”,到现在大家都知道“有困难找业闯”,徐业闯以实际行动赢得人民群众的满意,成了丁卯最大片区——马家山居民离不开的“亲人”。

从一点一滴小事做起

一滴水可以折射出太阳的光芒,一件小事能加深警民之间的感情。

徐业闯就爱从一点一滴小事做起,他坚持做到群众下班我在岗,经常利用休息时间深入社区开展入户调查,通过走访调查、入户了解、集中座谈等途径及时发现一些问题,为群众解决实际困难,对容易引发纠纷的矛盾及时介入,采取有效措施妥善处理,切实把问题解决在了基层,解决在了萌芽状态。

今年年初,辖区经发花苑某幢一楼住户因为搭建雨棚引发二楼不满,双方由此发生口角,从此二楼经常抛撒杂物至楼下,甚至发生敲地板、洒水、砸玻璃等情况,而一楼则安装监控直接对准了二楼的窗口,邻里矛盾越来越大。徐业闯了解情况后,一次次分别上门倾听诉求,最终化解了矛盾。事后双方均表示被民警扎实的工作作风、热情的态度所感动,从此相安无事。



徐业闯走访辖区内商户 马镇丹 摄

今年8月初一天凌晨3点多,徐业闯刚刚下班准备离开派出所,忽然接到群众报警“有人跳楼”。接处警并不在他职责范围,但想到是自己辖区的事情,他火速赶到现场,只见某写字楼四楼,一名孕妇坐窗台上泣不成声,半个身子已经探出窗外。

徐业闯立即与孕妇李某沟通,了解到孕妇是由于夫妻感情问题想不开后,徐业闯晓之以理动之以情:“伤害的是你自己、你的孩子和你的母亲……”经过1个多小时的劝说,李某的情绪终于渐渐恢复平静,答应民警从窗台上下来。

“有困难,找业闯!”

不管大事小事,不管是不是公安管的,只要社区群众有事,一个电话,徐业闯就会

到。

徐业闯分管的马家山社区商户林立,纬五路有一家新疆烧烤店,店主是新疆人。今年6月份,徐业闯在走访期间得知店主杰力力在外途中不慎将手机遗落在出租车内,虽然杰力力已经报警求助,但手机还是毫无音信。

徐业闯主动向杰力力了解丢失经过,随后根据杰力力的描述,查到了杰力力乘坐的出租车所在公司,并与公司取得联系,成功找回了手机。此后杰力力便与徐业闯成了朋友。

今年暑假快结束的时候,杰力力的一对儿女来到镇江,在得知杰力力希望儿女在镇江上学学习汉语后,徐业闯便上了心,多方联系学校。得知招生已满的情况后,他便与所领导、社区干部、学校积极沟通协调,通过各方面的努力最终孩子们成功入学。

今年8月28日12点左右,徐业闯在走访辖区单位时,发现某报废汽车停车场内有烟冒出,随即赶到现场,发现是停车场内着火。他一边指挥现场群众扑救,一边迅速联系消防大队请求支援。在及时赶来的消防队员的帮助下,大火被成功扑灭。

徐业闯主动发现、迅速判断、及时处置,避免了火灾可能引起的更大损失。事后,徐业闯还印发秋季防火小贴士在社区人流量较大的地方张贴,提醒广大群众夏季季节天气干燥,需要提防火灾事故的发生。



非洲小伙醉卧楼道 民警救助送回住处

本报讯 近日,一名非洲小伙酒后睡在了楼道里,丁卯派出所民警接警后将其安全送回家中。

近日凌晨3点,丁卯派出所民警接到居民报警称,有个外国小伙子睡在小区的楼道里。“我下夜班回家,刚到二楼就发现他躺在地上,当时天又暗,他长得又黑,真是把我吓了一跳。”

民警抵达现场后,居民李某告诉民警,这个外国小伙应该是喝多了,怎么喊都不醒。民警呼唤了几声,小伙有些反应,但意识不清醒。民警在周边查找时发现了小伙的手机,但手机早已没电关机了。“他穿着短裤,脚上还是拖鞋,肯定就住在附近”,民警直觉认为这名外国小伙就住在周围。

查找十几分钟后,一居民称该小伙就租住在自己的房子内,民警随即与房东一起将小伙平安送回住处。此时小伙已经清醒不少,对民警的帮助表示感谢。(景泊 朱媛 翟英伟)

举报女友吸毒反被抓 原来男子涉嫌“酒驾”

本报讯 近日,镇江新区一男子酒后驾车到新区公安大港派出所报警称女朋友“吸毒”。结果女友经检测并没有吸毒,自己却因酒驾被民警当场查获。

警方介绍,事发中午,一男子拉着一位年轻女子走进新区大港派出所,男子走进接警室后,民警就闻到了他身上有一股酒味。面对民警的询问,该男子称自己姓赵,要举报自己女友魏某“吸毒”。

原来,中午赵某与女友魏某到朋友家吃饭,在饭桌上喝了瓶白酒。饭后赵某坐在车上与魏某聊天时,发现魏某手机聊天信息里有买锡纸买工具之类的词语,便怀疑魏某吸毒。魏某否认自己吸毒,对赵某解释那是与朋友在谈论准备烧烤工具。但赵某此时酒劲上头已听不进女友的解释,坚持要报警,直接发动汽车把魏某带到了大港派出所报案。

颇具戏剧性的是,经民警检测魏某尿液毒品反应为阴性,排除了其吸毒嫌疑。但赵某却因涉嫌酒驾被带去抽血检测,并移交交警处理。如鉴定属于醉酒后驾车,赵某将面临危险驾驶罪的刑事处罚。

清醒后,赵某对自己鲁莽冲动造成的违法行为懊悔不已。(景泊 李乔 翟英伟)

女子遭“北京警方”调查 警方及时点拨方知是骗局

本报讯 “你好,我是北京的警察……”家住新区姚桥的王女士从未想到,一个陌生的电话竟然差点让她倾家荡产。

近日一天中午,王女士的手机响了,屏幕显示是一个陌生的号码,接听后对方说:“你好,我是北京市公安局的民警,你是否是王女士?你涉嫌侵犯公民个人信息罪,现在我要求你找一个安静的宾馆等待我下一个指令,如果你不听我的,我们会带着拘捕令去你家!”

瞬间王女士就蒙了,立即答应下来。挂了电话后,王女士心里十分忐忑,后来她觉得还是去派出所问一问,如果自己真有什么事,就在公安机关“说清楚”。

王女士立即驾车来到姚桥派出所,“我要找所长,我有事情要跟所长说。”王女士神情凝重,嘴里一边吵着要见所长,一边还在打着电话。值班民警朱亚楠见状,赶紧走到王女士面前询问情况。听完王女士的叙述,朱警官立即意识到王女士遇见骗子了,她先让女士不要着急,然后告知王女士,对方是骗子,如果公安机关调查案件,会通过合法手续和途径,绝对不会让人找个安静的宾馆,并且异地公安调查,需要当地公安派出所配合。

朱警官还用他自己的手机上网给王女士找了很多冒充公检法诈骗的真实案例,王女士悬着的心总算放下,对民警的细心分析表示感谢。民警提醒广大群众遇到此类电话,一定要提高警惕不要惊慌,有疑问及时拨打110防止被骗。(记者 马镇丹 通讯员 翟英伟 印美娟)

“葵哥”的三个瞬间

镇江市作家协会 尤恒



破案故事连载

“葵哥”的大名叫臧博,身高一米八五的东北大汉,现在是镇江市巡特警支队突击队中队长。臧博至今也想不起来,“葵哥”这个称号到底是谁给起的。现在想来,大家之所以这么叫他,可能是因为他长得魁梧,性格刚毅又带着点高冷,力量又足,而且动作敏捷矫健,偏又姓“臧”,与葵葵的“藏”同音。但最主要的还是他在训练场上和执行任务时表现出的那股子冷静、迅猛、果敢、迎难而上的劲头,真的很有葵葵的特质。

“葵哥”可不是白叫的。从警10年间,“葵哥”先后成功参与处置了200余起群体性事件和突发事件,其中有影响的重大案(事)件

就有10余起,2011年、2014年他两次参加公安厅特警比武均获团体第一名,个人荣获三等功3次、嘉奖3次,被评为优秀公务员1次;2014年被省委省政府评为南京第二届夏季青年奥林匹克运动会先进个人。

尽管干了10年的特警,各种惊心动魄的场面也都经历过,但臧博永远忘不了的还是曾经的那三个瞬间。

初试啼声的第一个瞬间

2008年的夏天,刚刚当上巡特警突击队员的臧博,第一次随队执行任务。虽然他作为一名新人,只能做辅助工作,但怎么压也压不住内心的跃跃欲试。

那次处置的是个武疯子。案发现场在镇江老城区的一个民宅里。到达时,只见一个大胖子打着赤膊,正刺着肉。看样子已刺了很长时间,那红色的肉泥已化成了血水,

正一滴一滴地从桌子上滴到地上,地面被染成一片殷红。看到一群警察进来,武疯子只是抬了一下头,然后继续低头刺着肉。

回去的战友开始跟当事人说话,劝他不要想不开,放下菜刀,有事好商量。但这一切的劝解都是徒劳的,当事人一言不发,只是一个劲地刺着肉,偶尔会用余光扫一下在场的人,又凶又冷,叫人不寒而栗。咚!咚!咚!时间在这单调而有节奏的刺肉声中流逝着,血水一滴一滴地落到地上,那潜在的危险仿佛随时都可能一触即发。这样耗下去总不是办法!只见两位有经验的突击队员以迅雷不及掩耳之势包抄到他后面,张开一张棉被扑向他,不等他反应过来,他已被棉被裹得严严实实,动弹不得。

在整个控制过程中,臧博更多的只是一个旁观者。虽然大家都很卖力,结果也是预期的,但他总觉得缺少点什么。事后,他又把整个过程在脑袋里认真地真过了几

遍,终于悟出,缺少的正是“有序”二字。一个抓捕过程往往只是一瞬间的事,在这一瞬间,特警队员必须做到精干、迅猛、有序,但真正做到并不容易。这不仅取决于特警队员个人的能力,还取决于事先的精心谋划以及特警队员彼此之间的默契程度。

可以说,第一次执行任务对臧博的影响很大。打这之后,他就做起了有心人,每次执行任务结束之后,他总是把整个过程梳理几遍,还时不时与队友一起探讨,哪些做得好,哪些做得不好;如果换其他方式,是否做得更好。

担任中队长之后,臧博每次执行完任务,他都会把队员们召集到一起,复原执行任务的全过程,让队员们站在旁观者的立场来审视过程中的每个细节。一次次地发现问题,让队员们学会了思考,学会了沟通,彼此的默契度在潜移默化中增强了。

如今,他的队员在执行任务过程中,已基本能够做到根据臧博的情绪来采取行动,谁先上谁后上,上去后各自该干什么,每个人心里都一清二楚。虽然整个过程离完美还有一段距离,但正朝好的方向发展。(未完待续)



镇扬汽渡消防演练

11月9日,镇扬汽渡会同公安水警支队、征润洲海事处开展消防演练。其间,模拟了汽渡失火、过江车辆危险品泄漏及相关联合应急处置和人员撤离科目。通过演练,明晰部门间职责,强化了应急情况的处置流程。马镇丹 吴天皓 摄影报道